

跌倒 再站起來

臺灣更生保護會高雄分會主任 吳珮莘

阿翔說：「在我人生最絕望的時候，真的很痛苦，好像這世界都拋棄我了，真想死一死算了，還好有更保會的人真心陪伴，讓我的心情平靜許多，對未來也有盼望了！」入監、失業、貧病交迫、無家可歸，讓阿翔一度跌入谷底。幸好說服母親和姐姐的收留，還有更保高雄分會為他申請急難救助金，才讓他在黑暗盡頭，看到一線曙光。

屋漏偏逢連夜雨

阿翔從小在旗津舊社區長大，年紀雖不大，認識的字卻沒幾個。因為從小不愛讀書，青少年時就常和友人在不良場所閒晃。家中父母常為了生活費辛苦奔波，所以阿翔立志絕對不要像父母一樣，要做大事賺大錢，因而翹家投靠友人，也因為年輕不懂事以為有同儕相挺就是義氣，年紀輕輕就染上毒品，從此墜入毒品深淵！並且由於沾染菸酒、檳榔惡習多年，看起來比同年齡大很多。出獄後除了因為有前科的原因，加上學歷不高找工作困難，平日靠打零工維生，但收入僅夠糊口。他脾氣暴躁，和家人感情並不好，有次和家人吃飯時話不投機，竟把餐桌翻了！

最近一次出監後，阿翔獨自到雲林工地打工，上工時不慎從高處墜下，身體多處嚴重受創，工頭將其送回高雄後就沒再聯絡，獨自在醫院昏迷了整整十天。就連病危通知家屬也不出面！在醫院連絡更保高雄分會之後，便開始協助阿翔的返家之路。

完全接納關懷

阿翔重傷後體力衰弱，但母親六十多歲了，和姐姐姊夫一起住在旗津。姊夫跟阿翔說沒義務照顧他，不讓他住在家裡，母親心疼小兒子，最後還是和姐姐偷偷幫他在附近租房子。在阿翔身體狀況好一些後，鼓勵他學一技之長，就從他最熟悉的電銲功夫學起，也在大家的鼓勵下回到國中補校完成國中學業。

人生有了出口

阿翔積極的考取丙級職業證照，開始找相關的工作，但本身沒有積蓄，也不好意思一直向母親求助。在阿翔想找以前朋友的同時，分會及時介紹他一份穩定的工作，雇主還先資助他生活費，讓他暫度難關。幾十年的菸酒、檳榔惡習也

都戒了，看起來煥然一新，變得很陽光。阿翔說：「沒工作沒收入，一直伸手向家裡要錢買毒，日子不知怎過的，現在我還可以給母親一些錢，好像我也是家中一份子，那種感覺很難形容。」

重新振作 斷絕以往

母親常跟阿翔說，「我的年紀大了，身體又不好，不知何時會走！你要振作，好好重新做人，這樣我們才放心。」果然，阿翔聽了母親的話，不但斷絕與過去的弟兄聯絡。就連家人不放心阿翔晚上出門，阿翔一下班就乖乖在家。阿翔說，「以前一個人孤零零生活，很孤單！本來對生命毫無盼望，但因為有大家

對我的關懷，讓我得到很大的安慰和溫暖，讓我的人生有了出口！在我最困難的時候，更保分會全力幫我，家人也沒有放棄我，讓我好像一個重生的人，在此時此刻重新開始我的人生，我會好好加油，讓我的人生有更多家人參與。」

愛 陪你走一段

從阿翔的案例中，體會了更生人在職場上被排斥性及長期與社會的隔離下造成人際的隔閡，在在都使更生人的返家與就業路充斥了層層障礙，但也相信在了解個案的優勢及充分運用資源工具後，更生人的重生之路還是充滿希望與未來的。



▲ 阿翔和一路相陪的媽媽